

中央下令徹查事故責任嚴肅追責

香港文匯報訊 中共中央政治局常務委員會昨日召開會議，專題聽取國務院工作組關於天津港「8·12」瑞海公司危險品倉庫特別重大火災爆炸事故搶險救援和應急處置情況匯報，就做好下一步工作作出部署，強調要徹查事故責任並嚴肅追責。中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

繼續組織力量搜救遇險人員

據新華社報道，會議指出，天津港「8·12」瑞海公司危險品倉庫特別重大火災爆炸事故造成重大人員傷亡和財產損失，血的教訓極其深刻。目前，人員搜救、傷員救治、環境監測、現場清理、受災群眾臨時安置、事故調查、信息發佈、善後處理等各項工作正在推進，事故搶險救援工作取得階段性進展。

會議強調，事故搶險救援和善後處置等各項工作任務極其艱巨。各有關方面要以對人民群眾生命安全高度負責的態度，以更加有力的舉措、更加科學的方法，扎實穩妥做好各項工作。

一是要繼續全力搜救遇險人員。要把搶救生命放在首位，繼續組織力量對事故現場及周邊區域進行反覆排

查，決不放棄任何一個失聯人員。要細細核實死亡、受傷及失聯人員情況，確保核對清楚、準確無誤。

二是要千方百計救治傷員。要加強對醫療救治工作的指導協調，調集醫療力量和資源，全力以赴救治受傷人員。對危重傷員，要逐一制定救治方案，精心做好傷員護理和康復，最大程度減少因傷死亡和因傷致殘。

有序清理現場加強環境監測

三是要有序進行現場清理。要深入開展風險隱患排查，準確摸清現場存留的各種危化品，科學制定現場清理方案。在確保安全的前提下，穩妥處置各類易燃易爆危險化學品，堅決避免發生次生事故。

四是要加強環境監測。要增強監測力量，對事故區域周邊大氣、土壤、水質等進行24小時不間斷監測，準確發佈監測數據，完善應急處置預案，嚴防發生重大環境污染事故。

五是要做好善後處置工作。要幫助和安撫因事故受傷人員以及遇難、失蹤人員的親屬，妥善安排好受災群眾臨時生活救助，抓緊核實事故周邊群眾及企業的受損情況，依法依規、合情合理研究制定救助、補償方案。對

犧牲的消防人員，不論什麼性質編制，要一視同仁給予榮譽和做好撫恤。

決不姑息失職瀆職違法違規

六是要加強信息發佈和輿論工作。要按照及時、準確、公開、透明的原則，主動發佈事故及其處置準確權威信息，積極回應群眾關切。

七是要徹查事故責任並嚴肅追責。國務院事故調查組要查清事故原因，查明事故性質和責任，不放過一絲疑點，不論涉及誰都要一查到底，依法依規嚴肅追責，對涉及玩忽職守、失職瀆職、違法違規的決不姑息，給社會一個負責任的交代。

會議強調，近期一些地方接二連三發生重大安全生產事故，再次暴露出安全生產領域問題突出、形勢嚴峻。各級黨委和政府要舉一反三，牢固樹立安全發展理念，堅持人民利益至上，堅決落實安全生產責任制，及時完善安全生產的制度標準、規定，加大安全監管執法力度，有效化解各類安全生產風險，堅決遏制重特大事故發生，促進安全生產形勢實現根本好轉，保障人民群眾生命財產安全。

災區學校或如期開學 家長真心

恐校舍不 安全防疫不到位 盼推遲開課

香港文匯報訊（記者 達明、李欣 天津報道）天津「8·12」火災爆炸事故中，距離爆炸點較近的幾所中小學校也遭受不同程度損壞。如今，事故餘灰未盡，開學在即，引發了社會各界的多方關注。不少家長擔心校舍是否安全、會否來個「二次爆炸」、校舍曾用作安置點，衛生防疫方面會否出問題及事故後的空氣質量等。不少家長已向教育局、區政府反映意見，希望能夠推遲開學。

這幾所學校均坐落於天津開發區內，分別是泰達第一小學、第二小學、第一中學、第二中學，和泰達楓葉國際學校、開發區國際學校，距離爆炸中心均不超過4公里，最近的第二小學和第二中學，不到2公里。事故發生後，這些學校均一度改為受災居民的臨時安置點。

孩子要上學 有家不能回

按時開學，不使學生耽誤學業，這本是好事，但本報記者通過採訪發現，在不少家長看來，僅是給上學的孩子戴上口罩，遠遠不能解決問題，值得擔憂的事情還真不少：一是擔心校舍是否安全；二是擔心距離事故發生的現場和時間太近，會不會來個「二次爆炸」；三是擔心校舍剛剛用作安置點，衛生防疫方面有問題；四是擔心事故後的空氣質量。一些家長還為此組成了微信群，互相聯繫，交流信息，統一意見。不少家長已通過各種方式向教育局、區政府反映了意見，希望能夠推遲開學。

在採訪中，記者還見到一位住在受損比較嚴重的「聯發」小區的劉女士，孩子在泰達第二小學上四年級。劉女士無奈地對記者說：「當初買這邊的房子，就是為了孩子在『二小』上學。現在可好，學校要開學了，可我們有家不能回了。你說怎麼辦？」

經記者了解，類似劉女士的這種情況，並非個案。

區教育局：將採取措施助學生

為此，本報記者採訪了濱海新區的有關主管部門。區政府一位分管領導表示說：「按時開學沒有問題。」區教育局局長王延文在接受採訪時表示，家長們的擔心可以理解，但何日開學，是由天津市教委以「行政令」的形式確定的，包括教育局在內，任何部門不得隨意變更。「到現在，我們沒有接到推遲開學的通知，那就意味着，要按時開學。」王局長說。

隨後，王局長又向記者介紹了保證學校按時開學，保障學生安全上課所採取的多項措施。他說，從爆炸事故的第二天起，受損的各個學校就開始了「自救」活動，主要是修繕受損的房屋、門窗，消除安全隱患，為保證按時開學作準備。目前，所有的受損處均已修繕完畢。近日，又會在臨時安置點撤離後，對校內進行徹底的防疫消毒。至於家長們擔心的空氣質量問題，教育局會請環保部門加強對學校附近大氣的監測，以確保不出問題。對於那些事故中住房被毀、臨時租房（遠離學校）的學生，學校也會採取措施（考慮添置校車？），幫助他們克服困難，完成學業。



■救援人員昨日操作大型機械清理爆炸核心區周邊停車場。 新華社

傷亡數據（截至20日下午）
死亡：114人（已確認身份人員107人，其中公安消防人員19人，天津港消防人員37人，民警7人，其他人員44人；未確認身份7人）
失聯：69人（公安消防人員5人，天津港消防人員43人，民警4人，其他人員17人）
住院：648人（危重症16人，重症37人；累計出院142人） 資料來源：新華社



■一位學生家長接受本報記者採訪。 記者達明 攝



■泰達第二小學是距離爆炸點最近的學校。 記者達明 攝

爆炸現場氰化物最高超標356倍

香港文匯報訊（記者 李欣、趙大明 天津報道）環保部應急中心主任田為勇昨日表示，警戒區以內的26個監測點位當中有19個點位檢出氰化物，其中8個點位超標，最大值超過國家標準356倍。此外，對於網上熱傳「天津海河現大量死魚」的消息，天津市環境監測中心昨日對相關河段水質進行採樣分析，在晚間通過官方微博稱，未檢出氰化物。

超標污水全部封堵事故區內

在天津港「8·12」特別重大火災爆炸事故第十一場新聞發佈會上，田為勇表示，到8月15日為止，環保部門在事故點周邊設置了42個監測點位，其中警戒區內設置了26個，警戒區以外設置了16個。所有的氰化物超標污水全部封堵在事故區域以內，不經過處理達標不



■天津海河大閘附近昨日出現大批死魚。 中新社

外排，「沒有向外面排過」。

他介紹，超標點位主要在一號雨水泵站這個位置。警戒區以外有16個點位，其中有6個點位氰化物有檢出，但是不超標。

他說，總的結論，事故區警戒區以內的水環境，主要是氰化物污染，警戒區裡面的水環境氰化物污染比較嚴重。警戒區以外，除個別的雨水管網和渠有超標的現象外，其他都符合國家標準。

大量死魚河段未檢出氰化物

此外，針對網上熱傳「天津海河現大量死魚」的消息，天津市環境監測中心昨日對相關河段水質進行採樣分析，在晚間通過官方微博稱，未檢出氰化物。下一步將與漁業水產部門聯合，對水質、死魚本身進行檢測，進一步核實死魚的原因。

據了解，由於海河受閘控影響，是死水，同時天津又處於九河下梢，海河上游的污染物都要通過天津排海，所以天津的水環境一直不容樂觀。特別是在夏季氣溫較高時，易造成水體富營養化，造成魚類缺氧而死，這種情況在天津各個河段比較普遍，當地老百姓稱這種缺氧的情況叫「翻坑」。

天津市環境監測中心主任鄧小文介紹說，由於今年的「翻坑」出現在「8·12」爆炸事故發生後，環境監測中心將做進一步詳細調查，並及時公佈。

津居民避污染 短途出遊增

香港文匯報訊（記者 趙大明 天津報道）天津「8·12」爆炸事故發生後，當地旅遊業雖受到一些影響，但並未造成較大衝擊，出入境旅遊業務基本平穩。

據國旅天津公司設在濱海新區的分部經理馮女士介紹，國旅在濱海共有兩家門店，爆炸事故發生後，日常業務並未受到很大影響。反而由於爆炸後社會上出現各種關於空氣污染等方面的傳言，近期辦理國內短途旅遊的旅客比往常增加不少，目的地大多在蘆縣、南戴河、北戴河等等，最遠也就是山東。

「大家都想出去躲一躲吧。」馮女士說。在出入境旅遊方面，目前未見到明顯變化，也未接到過入境旅遊團取消訂單的通知。

入境團無影響 出境遊略減

中信國旅天津公司的段總經理告訴記者，爆炸事故後，該公司的業務基本如常。「特別是入境的旅遊團，一般都是年前就定出計劃、合同，輕易不會改變。反倒是爆炸後由於一些市民人心惶惶，取消了原定的出境旅遊計劃，因此近期的出境旅遊業務略有減少。」段總說。此外，段總介紹說，

有些個別的境外合作夥伴，比如一家馬來西亞的旅行社，原定要在近期來津洽商合作，聽說天津「出事了」，推遲了來津的行程。「今後這方面的影響目前還不好說，大概要到年底時才能顯露出來。」段總說。

另據天津港方面介紹，由於災後迅速採取措施，恢復正常工作秩序，天津港所屬的郵輪母港碼頭未受到太多災害影響。8月13日以後，天津郵輪母港停靠了包括「海娜號」、「海洋水手號」、「大西洋號」3艘國際豪華郵輪在內的多艘船舶，安全順利接待旅客12,500餘人。

一批抗氰藥物急運天津

香港文匯報訊（記者 達明 天津報道）據當地媒體《今晚報》消息，天津「8·12」特別重大火災爆炸事故發生後，為防止出現事故救援人員可能吸入氰化物而中毒的突發應急事件，確保他們的人身安全，事故救援現場急需氰化物解毒劑。

由於天津目前尚沒有該類藥品的生產和儲備，天津市工信委立即請示國家工信部，懇請調運氰化物解毒劑等重要物資。國家工信部在接到請示後，立即聯繫相關單位，在24小時內將一批氰化物解毒劑調運至天津，其中包括1,000人份抗氰膠囊，500人份抗氰急救注射液，2,000人份亞硝酸異戊酯，2,000人份亞甲藍，為救援工作的全方位展開提供了強有力的保障。

